

TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditorul foiei pre afara la c. r. poste cu bani gați prin scrisori franțate, adresate către expeditorul. Pretul prenumeratiunii pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. n. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 88. ANULU XIX.

Săbiu, in 4/16 Novembre 1871.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. n. Pentru princ. și țeri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platescu pentru întâia ora cu 7 cr. șirulu, pentru a doua ora cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. n.

Evenimente politice.

Contele Andrassy, noul ministru de externe al Austro-Ungariei, porni în 12 c. n. dela Pest'a spre Vien'a pentru de a se instala. Organele unguresci sunt de opinie ca el va urma și mai departe politic'a esterna urmata de Beust; numai „Hon“ vindicéza noului ministru ca va pregăti o nouă actiune europeană și ca va deveni pentru Austro-Ungari'a aceea ce Bismark a devenit pentru Germani'a.

Denumirea presedintelui ministrilor ung. inca n'a urmat. Se afirmă din toate părțile ca pentru postul acest'a e alesu ministru de finantie Lonyay. Aceste afirmări se adevărescu prin impartășirea ce ne face „P. Napló“ despre consiliulu ministrilor din 11 c. ca: contele J. Andrassy a impartășitu consiliulu ca a primitu ministeriulu de externe. După aceste veni vorb'a la succesoru contelui Andrassy și ministrii se declară unanimu ca atâtu după parerea lor câtu și în urm'a despusetiunei predominantore în sinulu partitei presedinti'a lui Lonyay nu mai pôte fi în îndoiéla. Contele Andrassy dechiara după aceea ca el însuși s'a pronunțiatu către M. Șea regele în acestu întielesu și ca parerea sea fu din partea M. Șele întempinata cu deplina aprobare. Remane numai că Lonyay însuși sa se decida.

Cu privința schimbărilor în ministeriu, ce ne stau înainte, se amână interimalu ședințele casei deputatilor. După uslu parlamentarulu ministril cei-a-lalt demissionara din caus'a chiamărei contelui Andrassy de ministru alu esternelor; după „Reform“ voru reține țerasi toti porte-foirile lor.

Diurnalele germane se ocupa în cea mai mare parte cu retragerea contelui Beust, care a produsu în Berlinu câtu și în tota strainatatea cea mai mare sensatiune. Foile berlineze deplora retragerea contelui și constatăca ca incredințierea conducerei politice esterne a Austriei unu Ungaru e o faptă de cea mai 'nalta momentuositate. Austri'a încerca prin acest'a transpunerea punctului seu de gravitațiune în Ungari'a.

Și „Nord. A. Ztg.“ vorbesce despre schimbarea de persône în Austro-Ungari'a și accentuăca ca prin aceea nu se voru alteră relațiunile amicale între Austro-Ungari'a și Germani'a.

Din Romani'a avem a înregistră ca camera nu pôte lucră publice din causa ca membrii nu se presenta în numeru capace d'a aduce concluse. Consiliulu comunulu din Iasi și Ialomița se disolvara din aceea-si causa, căci prin acestu indiferentismu, după cum dire decretulu de disolvare, se periclităca interesele comunelor lor și membrii, ce se rețien delă ședinție, nu recunosc însemnata misiune lor.

Știri mai noue ne spunu ca membrii camerei sparura în fine în 9 c. n. în numeru corespondentor. Comisiunea țienă la cererea regimului o ședinție secretă pentru de a primi impartășiri dela acest'a. Regimulu făcu camerei în o ședinție secretă cunoscuta starea cestiunei drumurilor de feru. În Berlinu sunt de já 100 milioane în obligatiuni depuse, cu auspiciulu depunerii altor 50 milioane.

Unu telegramu a lui „Hr. Ztg.“ din 14 Nov. ce tocmai lu capetamu la mâna ne spune ca: „W. Ztg.“ din 15 va publică autografulu imperatului cu datulu de astadi, prin care contele Andrassy se denumesce de ministru alu casei imperatesci și alu afacerilor esterne și ca lui i se incredințéca totu deodată și presidiulu în consiliulu comunu alu ministrilor.

Brasiovu in 30 Octomvre st. v. 1871.

Onorata redacțiune! Pre câtu a fostu de mare nerabdarea de a vedé rezultatulu provocățiunei făcute de comitetulu de 7 către inteligința română din diferitele părți ale patriei, pre atâtu a surprinsu mai multu modulu de procedere a comitetului la deslegarea problemei, ce i s'a incredințiatu. Se acceptă că comitetulu acest'a, purcediendu din adevăratu zelu pentru binele natiunei, va adună opiniunile provocatiloru spre ale cumpeni după cuviința și meritu și apoi, dându unu raportu detaiatu, sa arete, de ce motive a fostu condusu la decisiunea sea publicata în diurnalele române. În locu de acest'a înse publiculu n'a primitu de câtu numai dechiaratiunea, ca, de ôre-ce la apelulu îndreptatu către 120 de inteligenti (?) a încursu numai 21 de respunsuri, comitetulu se vede silitu a-si termină lucrările sele (obositoare?) și a se disolvă, pentru ca lips'a de atâtea respunsuri constata (după consecința logica a comitetului), ca natiunea rom. nu simte trebuința de o adunare natiunala. Ier' pentru că totu-si publiculu rom. sa nu rămăna de totu în întunerecu cu privire la actiunea sea politica pre fiitoriu, comitetulu ad hoc 'și esprima convingerea — basata, cum dice, pre opiniunea, ca avem a țienemu la continuitatea dreptului nostru (?) — ca numai comitetulu natiunatu centralu, alesu de conferința natiunala din Mercoarea în 1868 aru fi chiamata, a luă inițiativa în afacerile noastre politico-natiunale. Până aci, și nici cu o cirtă mai departe, mergu „informatiunile“ date de comitetulu ad hoc.

Acésta purcedere de siguru nu contribuie multu la luminarea situatiunei noastre politice și la cunoșcerea călei ce aru trebui urmata în afacerile noastre politico-natiunale. De aceea credemu ca trebuie cautata pre alta cale opiniunea inteliginței rom. și anume pre calea publicității, făcându începutulu cu publicarea celor 21 respunsuri încurse la comitetulu ad hoc.

Spre scopulu acest'a amu onôre d. redactoru, a-ti comunică respunsulu colectivulu datu la cunoscutulu apelu de către adunarea inteliginței rom. din Brasiovu, rezervându-mi a face la fine câte-va reflecțiuni la parerea și convingerea comitetului ad hoc, publicate deodată cu dechiaratiunea disolvărei sele. Iéta respunsulu:

Respunsu

la Apelulu comitetului de 7 îndreptatu către inteligința română din Transilvani'a.

Cu privire la Apelulu on. comitetu de 7 îndreptatu din Săbiu dte 20 Sept. 1871 către mai multi barbati români din Brasiovu, erediendu-se ca este mai corespondentorulu scopulu, deca s'aru pôte concentră mai multe voturi la unu locu, se țienă astadi o adunare numerosă a românilor brasloveni, în care după o lungă și serioasă discussiune asupra celor 6 puncte din Apelu se decise a-si dá parerea în urmatoriulu modu:

1. Deca atuncămu o privire, fia chiaru fugitivă, asupra stărei politice actuale a natiunei române din Transilvani'a, deca cumpanimu câtu de putien stadiulu, în care au ajunsu cestiunea intereselor noastre politico-natiunale prin referințele cele noue create de regimulu magiaru fără conlucrarea noastră, trebuie sa constatămu cu durere, ca ne aflămu într'o crisa, care deca aru mai dură multu tempu, este capabila sa periclităca interesele noastre spirituale și materiale și sa impedece astfelu pre unu siru de ani progresulu și aventulu natiunei române.

Fatia cu o asemenea stare critica a lucrurilor este o datorie sântă pentru fia-care românu bunu și cu deosebire pentru fia-care barbatu mai maturu alu natiunei noastre, că sa se cugete bine și

seriosu, ce țienuta trebuie sa luămu, că sa imprăciămu nuorii, ce planéda asupra capetelor noastre. — Este în adevăru ôr'a a 11-a, care sunându cu tonu puternicu ne striga: desceptati-ve și lucrati.

Nu incăpe nici o îndoiéla, ca toti români adevăratu dorescu și nisuescu spre unulu și același scopu, adeca a eluptă egal'a îndreptare politica pentru natiunea română fatia cu celelalte natiuni conlocuitoare și respectarea drepturiloru sale atâtu din partea acestor'a câtu și din partea regimului.

Nuamă în privința drumuriloru, pre care s'aru pôte ajunge acestu scopu pôte sa existe ôre-care divergenția de pareri. Și acésta divergenția, de-si nu mare, în adevăru există, de câtu-va ani încôce, de cându ne lipsesce unu organu politicu puternicu, care concentrându în sine totu ce are natiunea română din Transilvani'a mai maturu și mai întieptu, sa chipsuiesca pururea ce este după împregiurări mai saltariu pentru natiune și sa marchede cu linii chiare directiunea, ce avem a o urmămu cu totii în caus'a noastră politica natiunala.

Modulu celu mai aptu, după modest'a pareră a acestei adunări, de a ingradă natiunea noastră cu muri de apărare în contra ingerințelor neamicilor nostri și a-i pregăti o existință demna în patri'a strabuna, este de a află unu organu puternicu, care luându în mâna caus'a noastră politica sa priveghiede, că o sentinela credincioasă, asupra intereselor ei, și sa signalisede natiunei ori-ce periculu, ce aru amenință-o.

2. Privindu la trecutulu nostru celu mai de aproape și considerându toate cele de consideratu, adunarea crede, ca organulu celu mai corespondentorulu, în împregiurările de fatia, care sa ia inițiativa în actiunea noastră politica în presentu și pre viitoriu este:

Comitetulu permanentu alesu în ședinția 4-a a conferinței nationale romanesci din 4/16 Ianuaru 1861 și înmultitu și întaritu de congresulu natiunalu românu din 1863 în a 4-a ședinția a sea din 11/23 Apriliu, în frunte cu cei doi Archierei ai bisericelor noastre române din Transilvani'a.

Acestui comitetu permanentu i „s'a fostu concediutu caus'a natiunala și confesionala română.“

Motivele, care au îndemnatu acésta adunare a propune că sa se concreda acestui comitetu luarea inițiativei în actiunea noastră politica suntu între altele următoarele: acestu comitetu s'a alesu de congresulu natiunalu, prin urmare de reprezentanții natiunei întregi; în sinulu lui se află mai toti barbati nostri de maturitate politica în toate nuanțele; comitetulu acest'a nu s'a întredisu nici odată de regimulu, și chiaru deca elu s'aru fi disolvatu de sine, fără a fi depusu mandatulu în mânilor plenipotentiariloru, i. e. a congresului, care dela 1863 nu s'a mai adunatu, se pôte restitui în activitatea sea prin votulu natiunei, și în fine despre acestu comitetu se spera, ca va fi consideratu și de regimulu, că o adevărată expresiune a românilor.

3. Binevoindă dără acestu comitetu, la dorința natiunei sa ia în mâna actiunea politica, credemu, ca va simți trebuința, a luă însuși în mai de aproape pertractare cele 6 puncte propuse de on. comitetulu de 7 și ca, țienendu contu de starea schimbata a împregiurărilor politice, va face pasii cuvinciosi pentru țienerea unu nou congresu natiunalu, în care natiunea sa-si esprime voința sea în privința țienutei sele fatia cu regimulu actualu.

Brasiovu, in 17 Oct. st. v. 1871.

Respunsulu acest'a după o mica introducere, în care positionea noastră politica se caracteriséca că critica, relevéca două puncte principale și adeca, ca organulu celu mai potrivit, care sa ia inițiativa în actiunea politica a natiunei rom. din Transilvani'a aru fi comitetulu rom. permanentu din 1861,

